



外交部发言人毛宁25日表示，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是铁的事实，不容歪曲篡改。

当日例行记者会上，有记者问：日本首相高市早苗发表涉台错误言论，激起中国人民愤慨。而日本国内有人声称，接受日本投降的是中华民国而不是中华人民共和国，所以中华人民共和国没资格讨论台湾问题。发言人对此有何评论？

“发表这种言论的人，要么是对历史无知，要么是刻意歪曲历史，无视国际法。”毛宁说。

毛宁表示，1945年，日本签署投降书，明确承诺忠实履行《波茨坦公告》，无条件将台湾归还中国。中国恢复对台湾行使主权，从法律和事实上收复了台湾。1949年中华人民共和国政府取代中华民国政府，这是在中国国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变。中华人民共和国政府理所当然完全享有和行使中国的主权，包括对台湾的主权。1972年《中日联合声明》明确，日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。

“世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。这是铁的事实，不容歪曲篡改。”她说。

中美元首通话氛围是积极、友好、建设性的

当日例行记者会上，有记者提问：24日晚中国国家主席习近平同美国总统特朗普通了电话，请问这次通话是由中方主动提议还是应美方要求进行的？

对此，外交部发言人毛宁表示，特朗普总统第二任期以来，中美元首保持着经常性的交往。据我了解，此次通话是美方发起的，通话的氛围是积极的、友好的、建设性的。两国元首就共同关心的问题进行沟通，对于中美关系稳定发展十分重要。

日方刻意回避中方关于收回错误言论要求企图蒙混过关

当日例行记者会上，有记者就日方强调所谓涉台“一贯立场”提问。

毛宁表示，日方能不能完整公开表述这个“一贯立场”？日方一再重复所谓立场没有改变的概念，但却始终没有触及问题的实质，实际上日方是在刻意回避中方关于收回错误言论的要求，企图蒙混过关，这让国际社会不得不质疑日本到底有没有反躬自省，纠正错误的诚意和行动。

相关新闻

与特朗普通话是否谈及涉台言论？
高市早苗回应

据日本共同社报道，日本政府相关人士称，当地时间25日，美国总统特朗普与日本首相高市早苗通电话。

当被问及通话中，双方是否谈及其在国会发表的涉台错误言论时，高市早苗未明确做出回答，仅表示“细节不便透露”。

报道指出，高市早苗表示，此次通话是特朗普方面提出的。

外交部： 世界上只有一个中国， 这是铁的事实



外交部发言人毛宁

专家说

必须坚决阻击日本右翼势力妄图复活军国主义的危险动向

日本首相高市早苗日前妄称“台湾有事”可能对日本构成“存亡危机事态”，暗示可能以行使所谓“集体自卫权”为由，武力介入台湾问题，性质影响极其恶劣，引起中国人民强烈愤慨和各国有识之士广泛反对。专家表示，国际社会必须高度警惕日本借“台湾有事就是日本有事”公然破坏战后国际秩序、复活军国主义的危险动向。

中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员项昊宇指出，高市早苗作为日本现任首相，在国会答辩正式场合发表上述言论并非偶然事件，而是日本右翼势力企图借渲染“中国威胁论”和台海紧张局势，为摆脱战后“和平宪法”束缚、推动再军事化寻找借口的最新反映。日本在这方面的危险动向必须引起各方高度关注。

中国国际问题研究院副研究员苏晓晖认为，高市近期错误言论的动因主要有二：其一，出于个人政治需要，为巩固其执政地位而迎合国内右翼势力；其二，更深层次反映了日本政治右倾化持续加剧的总体趋势。其最终目的在于突破“专守防卫”原则。日方的倒行逆施将对地区安全构成严重威胁。

日本曾经在第二次世界大战中发动侵略战争。《波茨坦公告》明确规定日本“完全解除武装”，不再维持“使其重新武装作战之工业”。日本在其“和平宪法”中承诺“永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段”。《波茨坦公告》以及“和平宪法”是战后日本重获国际社会接纳的前提，构成当代国际秩序的一部分，其有关规定是日本承担的国际法义务。

中国现代国际关系研究院涉外法治与安全研究所研究员王旭表示，日方暗示可能武力干涉台海局势，这并非其所谓的“自卫”行为，而是发动战争的公然威胁，不仅违背在中日四个政治文件中作出的承诺，更与其“和平宪法”第九条根本对立。她进一步指出，日本通过制定《周边事态法》、新安保法案以及大力发展进攻性武器，已在制度和实质上架空并篡改了“专守防卫”原则。

“2015年日本强行解禁集体自卫权已引发中国及亚洲邻国的强烈质疑，若将其

用于干预台湾问题，更是对其宪法和平主义精神的彻底背离。”项昊宇强调，日本若采取此类行动，将构成对战后国际秩序的根本性挑战，严重违反国际法及其自身承诺，合法性完全为零。

针对所谓“存亡危机事态”的说法，专家指出，渲染外部威胁、制造危机意识是日本军国主义过去的惯用手段。历史上，日本曾多次以夸大外部威胁、捏造“存亡危机”为借口，为其发动侵略战争、破坏地区和平的行为进行辩护和动员。对此，国际社会特别是地区国家都有深切而惨痛的共同记忆。

回顾历史，1931年日本以所谓“满洲存亡”为借口发动九一八事变，侵占中国东北；随后又提出“大东亚共荣圈”是日本存亡之战，将侵略战火蔓延至整个亚洲；甚至将是否袭击珍珠港也与“日本存亡”挂钩，最终点燃太平洋战火。然而，将别国领土视为本国“生存条件”的荒谬逻辑和行径，终将难逃失败命运。

日本国内有识之士也针对高市近期谬论表达明确立场。前日本外务省官员、东亚共同体研究所所长孙崎享指出，台湾是中国的一部分，所谓与日本“存亡危机事态”相关之说毫无根据。台湾问题纯属中国内政，日本政府应严格恪守在台湾问题上作出的政治承诺。

“高市早苗本人持有极端保守的右翼史观和鲜明的亲台立场。担任首相后，她以前所未有的激进姿态增加防卫支出、开发进攻性武器，甚至意图修改‘无核三原则’，这些动向令人联想到绝不能重演的历史，显示出某种新型军国主义的萌芽，中国及亚洲各国必须保持高度警惕。”外交学院亚洲研究所副研究员苗吉指出。

专家表示，在中国人民抗日战争胜利80周年、台湾光复80周年也是世界反法西斯战争胜利80周年的的重要年份，世界上一切爱好和平、维护正义的人们都应当从根本上看清日本右翼势力妄图复活军国主义的危险动向，旗帜鲜明对逆历史潮流而动、开历史倒车的言行说不，齐心协力维护人类和平与发展的崇高事业。



当地时间25日傍晚，数百名日本民众在日本首相官邸前，自发举行抗议集会，要求日本首相高市早苗撤回涉台错误言论。

新华时评

警惕高市复刻危险的历史剧本

历史不会简单地重复，但往往押着惊人相似的韵脚。

近期，日本首相高市早苗所谓“台湾有事就是日本有事”的论调充分暴露其赤裸裸的干涉野心，其实质是妄图通过重新定义“危机”，为日本突破“专守防卫”的宪法束缚寻找法理出口。回顾历史，人们从这一激进的政治操弄中，探到令人不安的讯息：高市的逻辑确与当年日本军国主义者将国家推向毁灭的路径呈现出惊人的同构性。

时间拉回1931年。彼时，为了给侵略中国东北寻找借口，松冈洋右等政客与日本军部竭力鼓吹“满蒙是日本的生命线”这一荒谬概念。这种将“生存空间”外推的谬论，最终营造出舆论：国境线之外的侵略竟是关乎国运的“自卫”。如今，“台湾有事就是日本有事”的论调，与“满蒙生命线论”如出一辙。它试图将日本的安全防卫边界强行划到他国领土，单方面将地缘利益线定性为“存亡危机事态”。如果这种逻辑成立，日本自卫队的行动将不再受“本土防卫”限制，而是随着政客定义的“利益线”无限延伸。这不仅是对中国主权和领土完整的严重挑衅，更是在法理上为日本再次对外扩张打开了大后门。

回首过去，日本走向战争的一个显著特征，便是当权政客对危机的“刻意制造”与“扩大利用”。无论是1931年的九一八事变，还是1937年的卢沟桥事变，日本军部与激进政客都是一个套路：人为制造外部紧张局势，从而压制国内反战声音。今天日本右翼正在复制这一剧本。高市早苗等人不断渲染夸大“中国威胁”，高调宣称介入台海局势，本质上是一种“为了修宪而制造危机”的政治纵火，推动“预言的自我实现”：通过露骨挑衅恶化周边环境，反过来宣称“和平宪法已失效”，从而为扩军修宪铺平道路。

军国主义的老剧本反复搬演。1941年，日本偷袭珍珠港，发动太平洋战争，也是强调面临美国经济封锁，国家面临“生存危机”。这种将侵略包装成“打破绝境”的叙事，成为其发动战争的一贯伎俩。而今，高市早苗等人的政治话术正在复刻这一话术。

历史告诉我们，战争不是一夜之间爆发的，而往往始于对“危机”的刻意制造和对“生存空间”的无限夸大。昔日，“满蒙生命线”的谎言将日本拖入了罪恶的深渊；今日，“台湾有事”的叫嚣正试图拆除日本战后和平繁荣的防波堤。

这是历史幽灵的重现。当一些势力开始用外部威胁掩盖内部矛盾，当“先发制人”的冲动取代“专守防卫”的限制，日本就已经站在了危险的悬崖边。日本人民应当警惕：那些把“国家存亡”挂在嘴边并借此扩军备战的右翼政客，恰恰是把国家推向危机的罪魁祸首。

本版稿件据新华社、央视新闻